
RISTEYS  |    

Diakonia vie 
jouluavun 
perille 

5/2025Kouvolan ev.lut. seurakuntien lehti

s. 3	

Säde Suutarille 
joulu merkitsee 
rauhoittumista s. 4

Joulu alkaa 
Kauneimmista 
Joululauluista s. 8

Diakoniajohtaja Nina Silander:

Koko perheen 
joulunäytelmä 
Valkealassa s. 2



|  RISTEYS      

Hyvän tahdon 
juhla 

Tie Betlehemiin vie 
katsojan ensimmäi-
sen joulun unimaail-
maan. 
VALKEALAN SEURAKUNNAN näy-
telmäryhmä esittää koko perheen 
joulunäytelmän 13. ja 14. joulukuuta. 
Kauan sitten Betlehem -näytelmän 
musiikista vastaavat Valkealan ka-
mariorkesteri ja lapsikuoro.

Näytelmässä eletään joulunalus- 
aikaa. Päähenkilönä on tyttö (Pilvi 
Hartikainen), joka kulkee unessaan 
ensimmäisen joulun ihmeelliseen 
tarinaan ja pohtii näkemäänsä täh-
den (Toivo Kajander) kanssa.

Joulunäytelmän on käsikirjoitta-
nut Valkealan yhtenäiskoulun opet-
taja, draamapedagogi Ulla Salo, 
jonka kynästä on syntynyt useita 
muitakin näytelmiä Valkealan seu-
rakunnalle.

Yksi näistä näytelmistä on viime 
vuonna esitetty pääsiäisnäytelmä, 
jonka jälkeen yksi muusikoista eh-
dotti, että seuraavaksi toteutettai-
siin joulunäytelmä.

– Vedin syvään henkeä ja ajatte-
lin, että tästä en selviä, Valkealan 
seurakunnan nuorisotyönohjaaja 
Minna Nikki tunnustaa naurahtaen.

Vaikka näytelmän kaltaisen ison 

kokonaisuuden organisointi on 
Nikin mielestä työn parasta antia, 
kahden näytelmän toteuttaminen 
saman vuoden aikana olisi ollut liian 
suuri urakka. Siinä hetkessä syntyi 
kuitenkin unelma.

UNELMAN TOTEUTTAMISESSA on 
ollut mukana kymmenittäin vapaa-
ehtoisia. Näytelmää on harjoiteltu 
monta kuukautta, ja lavasteisiin, 
rekvisiittaan ja asuihin on panos-
tettu.

– Olemme saaneet näytelmää 
varten paljon tavaralahjoituksia, 
kuten syyrialaisia huiveja, joita 
käytämme puvustuksessa. Näytel-
mäporukka on ollut aktiivinen. Yksi 
oli tilannut netistä partoja, toinen 
rakensi suitsukelaatikon ja antoi 
sen ammattilaisen maalattavaksi. 
Mieheni Tommi Nikki odottaa, että 
piirtäisin hänelle mallikuvan tallista, 
jotta hän pääsisi rakentamaan lavas-
tetta, Nikki kertoo.

Lapsikuorokin on harjoitellut 
ahkerasti kanttori Kirsi Rantalan 
johdolla, ja Valkealan kamariorkes-
terin johtaja Valerijs Avramenko on 
sovittanut näytelmän joululaulut 
orkesterille.

NÄYTELMÄ ESITETÄÄN Valkealan 
seurakuntakeskuksen yläsalissa, 

jonne katsojat kulkevat kauniisti 
koristeltua reittiä. Käytävillä on 
Sven Opitzin ja hänen poikiensa 
taidokkaasti rakentamia, hätkäh-
dyttävän yksityiskohtaisia pienois-
mallirakennuksia, joista koostuu 
tunnelmallinen Tie Betlehemiin 
-näyttely.

Näytelmän jälkeen voi herkutella 
vielä kahviossa, jonka vapaaehtoi-
nen kahvimaksu menee lähetyksen 
hyväksi Viron kehitysvammaistyö-
hön.

– Se on minulle sydämen asia, 
sillä olen ollut Virossa lähetystyön-
tekijänä, Nikki kertoo.

AIKA kiitää kuin siivillä! Syksy on edennyt jo siihen vaiheeseen, 
että 30. marraskuuta vietetään ensimmäistä adventtisunnuntai-
ta. Siitä alkaa joulunaika.  

MIKÄ joulussa on sinulle tärkeää, mitä toivot joululta? Tein 
tästä pientä gallupia tuttavapiirissä. Vastauksissa vilahtelivat 
yhdessä olo perheen kesken, hyvä ruoka ja tunnelma, kuusipuu 
ja siisti koti. Yksi totesi, että parasta on joulun odottaminen, 
adventin aika. Monesta jouluun liittyvästä tavasta oltiin valmiita 
luopumaankin, mutta ei kynttilöistä. Valo on niin tärkeää meille 
kaamosajan keskellä eläville!  

JOULUSSA keskeistä on hyvä tahto. Annamme lahjoja ja toi-
vomme toisille hyvää. ”Me rakastamme, koska Jumala on ensin 
rakastanut meitä”, Raamatussa sanotaan. Säde Suutari pelkistää 
haastattelussaan joulun ytimen: ”Jos ei olisi Jeesusta, ei olisi 
myöskään joulua. Jumalan rakkauden teko oli, että hän lähetti 
oman poikansa maailmaan pelastamaan meidät”. 

LÄHIMMÄISENRAKKAUTTA voi joulun alla osoittaa monin ta-
voin, esimerkiksi hellittämällä kukkaron nyörejä. ”Joulun alla 
pienituloisuus korostuu ja ihmisten auttamisen halu kasvaa”, 
sanoo Kouvolan seurakunnan diakoniajohtaja Nina Silander. 
Seurakunnissa diakoniatyöntekijät ottavat vastaan lahjakortte-
ja ja uusia tavaroita jaettavaksi joulun alla. Tiedot jouluavusta 
löytyvät lehden sivuilta 6-7. Kaukaisille lähimmäisillemme apu 
menee perille esimerkiksi kirkon järjestöjen kautta. Kirkon ul-
komaanavusta voi hankkia aineettomia lahjoja, ja samalla tukea 
perheitä maailman köyhimmissä maissa. 

Iloa ja valoa jouluusi! 

• TEKSTI TIINA MYÖHÄNEN    • KUVA ARI LUOMAJOKI

Joulunäytelmä tekee 
unelman todeksi

Valkealan joulunäytelmän on käsikirjoittanut draamapedagogi Ulla Salo (4. vas.). Näyttelijäkaartissa ovat mu-
kana mm. Pilvi Hartikainen (vas.), Toivo Kajander, Keijo Kouvonen, Fitri Ainun Widraningrum ja Venla Antila.

KOKO PERHEEN JOULUNÄYTELMÄ 
Valkealan seurakuntakeskuksen 

yläsalissa. Kalevantie 14.

Musiikki Valkealan kamariorkesteri 
ja lapsikuoro. Käsikirjoitus Ulla Salo.

La 13.12. klo 16
Su 14.12. klo 13 ja 16

Yhteislauluja. Kahvio. 
Vapaaehtoinen kahvimaksu 

Viron kehitysvammaistyöhön. 
Tie Betlehemiin -näyttely. 

Vapaa pääsy.
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Ulla-Maija Hiltunen
päätoimittaja, 
vs. viestintäpäällikkö

"Kunnia Jumalalle korkeuksissa, 
ja maassa rauha 
ihmisten kesken, 

joita kohtaan hänellä on hyvä tahto!" 

Luukkaan evankeliumi 2:14

Pääkirjoitus

Sitaatti

Tallin joulu Käpylän kirkolla
KOUVOLAN SEURAKUNTA jär-
jestää jälleen perinteisen koko 
perheen Tallin joulu -tapahtuman 
Käpylän kirkolla tiistaina 23.12. klo 
17. Kirkon pihalla on jouluista tun-
nelmaa joululaulujen merkeissä 
klo 17-18. Tarjolla on joulupuuroa, 
Kouvolan Lakritsia ja lämmintä 

juomaa sekä mahdollisuus silitellä 
lampaita. Samaan aikaan kirkon si-
sällä on jouluaskartelua, pipareiden 
koristelua, talli seimineen ja kuvaa 
itsesi tallissa -piste. Klo 18 kirkossa 
vietetään jouluinen hetki, jossa ovat 
esiintymässä Jenni Honkaluoma ja 
Risto Aalto.
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KOUVOLAN SEURAKUNTIEN ra-
kenneselvitystä käsiteltiin Mikkelin 
hiippakunnan tuomiokapitulissa 25. 
marraskuuta. Tietoa käsittelyn lop-
putuloksesta ei ehditty saada en-
nen tämän lehden painoon menoa. 
Mikäli rakenneselvitys etenee tuo-
miokapitulista kirkkohallitukseen, 
niin kirkkohallituksen seuraavat is-
tunnot ovat 16.12.2025 ja 20.1.2026. 

Mahdollisen päätöksen seurakun-
tajaon muuttamisesta Kouvolassa 
tekee kirkkohallitus. 

ANJALANKOSKEN, Elimäen ja Kou-
volan seurakuntaneuvostot ovat 
tehneet aloitteen, jonka mukaan 
Anjalankosken, Elimäen, Kouvolan, 
Kuusankosken ja Valkealan seura-
kunnat sekä Kouvolan seurakun-

tayhtymä lakkaavat vuoden 2027 
alussa, ja perustetaan yksi seura-
kunta, jonka alueena olisi Kouvo-
lan kaupungin alue eli nykyinen 
Kouvolan seurakuntayhtymän alue. 
Anjalankosken ja Elimäen seurakun-
ta ehdottavat uuden seurakunnan 
nimeksi Kymijoen seurakuntaa, ja 
Kouvolan seurakunta esittää nimek-
si Kouvolan seurakuntaa. 

KIINTEISTÖSTRATEGIA on käynyt 
lausuntokierroksella seurakun-
taneuvostoissa. Yhteinen kirk-
koneuvosto käsitteli strategian 
kokouksessaan 20.10. Yhteinen 
kirkkovaltuusto käsittelee strate-
giaa 4.12. mikäli yhteinen kirkko-
neuvosto esittää strategian hyväk-
symistä. 
		               Risteys

JOULU ON KIIREISTÄ aikaa Kou-
volan seurakunnan diakonian 
työntekijöille. Tänäkin jouluna mo-
nelle pienituloiselle myönnetään 
hakemusten perusteella diakonian 
tukea. Viime vuonna Kouvolan seu-
rakunta tuki 250 kotitaloutta järjes-
töjen, seurakunnan ja yksityisten 
lahjoittajien avulla.

– Ihmiset kääntyvät diakonian 
puoleen, koska joulun alla pieni-
tuloisuus korostuu ja ihmisten aut-
tamisen halu kasvaa. Avuntarve ja 
auttamisen halu kohtaavat diako-
niassa jouluna, Kouvolan seurakun-
nan diakoniajohtaja Nina Silander 
kertoo.

KOUVOLAN SEURAKUNNAN dia-
konia tuo ihmisiä yhteen Ystävän 
Kammarissa ja erilaisissa ryhmissä, 
kuten mielenterveyskuntoutujien 
omissa ryhmissä ja sururyhmissä. 

Diakonit kohtaavat ihmisiä myös 
kahden kesken erilaisten elämän-
kriisien yllättäessä. Ihmissuhdeon-
gelmat, huoli omasta tai läheisen 
terveydestä sekä taloudelliset vai-
keudet ovat tavallisia aiheita, joita 
käsitellään diakonian vastaanotol-
la ja kotikäynneillä. Myös uskon 
asioissa ja hengellisissä kysymyksis-
sä voi kääntyä diakonian puoleen.

Ihanaa, että ihmiset 
auttavat ja osoittavat 

lähimmäisenrakkautta 
lähellä ja kaukana.

– Ylivoimaisesti eniten diakonian 
asiakkailla on taloudellisia huolia. 
Määrä on kasvanut reilusti vuoden 

takaiseen verrattuna. Syynä on 
hallituksen leikkaukset, jotka ovat 
kohdistuneet esimerkiksi asumistu-
kiin. Myös työttömyys on kasvanut 
ja asumiskustannukset ja yleinen 
hintataso ovat nousseet, Silander 
kuvailee.

Diakonian taloudellisen avun 
taustalla on aina elämäntilanne-
kartoitus ja talousselvitys.

– Joulun alla lapsiperheet hakevat 
enemmän apua kuin muina aikoina. 
Lapset ovat poissa koulusta, jossa 
he saisivat ruoan, jolloin loma-ai-
koina jo pelkkä ruoan saaminen 
pöytään tekee ylimääräisen loven 
arjen kustannuksiin.

LAPSIPERHEIDEN LISÄKSI tukea 
hakevat pienituloiset ihmiset, jotka 
sinnittelevät kuukaudesta toiseen.

– Joulun alla he ehkä haluaisivat 
muistaa läheisiään edes pienellä 

lahjalla tai saada omaan joulupöy-
tään ihan tavallisia joululaatikoita. 
Jos siinä tilanteessa olisi yhden 
lahjakortin verran vara valita kau-
pasta ostoskoriin jotain muuta kuin 
perusruokatarvikkeet, se olisi aika 
mahtava joululahja, Silander sanoo.

Kouvolan diakonia ottaa vastaan 
lahjakortteja ja uusia tavaroita jaet-
tavaksi joulun alla. 

– Ihanaa, että ihmiset auttavat ja 
osoittavat lähimmäisenrakkautta 
lähellä ja kaukana. Tänäkin jouluna 
ihmisiä elää äärimmäisessä hädässä 
ja sodan keskellä. Heille apu menee 
perille kirkon järjestöjen kautta. 

Osallistumalla ajankohtaisiin 
hätäapukeräyksiin autat siellä, 

missä hätä on suurin. 
Pienikin lahjoitus on tärkeä: 

www.kua.fi/lahjoita.

• TEKSTI TIINA MYÖHÄNEN    • KUVA ANNA-KAROLIINA PELTO

Seurakuntien rakenneselvitys käsittelyssä

Diakonia vie 
avun perille

Kouvolan seurakunnan diakoniajohtaja Nina Silander kertoo, että diakonialle lahjoitetaan paljon villasukkia, kahvia, suklaata ja kauppojen 
lahjakortteja jaettavaksi joulun alla apua tarvitseville.

Avuntarve ja auttamisen halu kohtaavat diakoniassa jouluna. 
Kouvolan seurakunta auttaa monia pienituloisia tänäkin jouluna.

Itsenäisyyspäivän 
paraati Kouvolassa
ITSENÄISYYSPÄIVÄN VALTA-
KUNNALLINEN paraati järjes-
tetään Kouvolassa 6.12. Päivän 
juhlallisuudet alkavat lipun 
nostolla Kouvolan kaupungin-
talolla klo 8, jonka jälkeen on 
seppeleenlasku Lääninpuis-
tossa klo 9.15. Jumalanpalvelus 
alkaa Keskuskirkossa klo 10.

Keskuskirkko 
kiinni talvikauden
KOUVOLAN SEURAKUNTA-
NEUVOSTO päätti, että Kes-
kuskirkko suljetaan kokoavalta 
toiminnalta ja Kouvolan seura-
kunnan pääjumalanpalvelukset 
klo 10 siirretään seurakunta-
keskuksen Maria-saliin mää-
räaikaisesti ajalla 7.12.2025–
21.3.2026.

Kuuntele Myllykos-
ken messu radiosta
MYLLYKOSKEN KIRKON messu 
kuullaan YLE1-radiokanavalta 
sunnuntaina 21.12. klo 10.

Seurakuntavaalit 
järjestetään 2026
ENSI VUONNA on seurakunta-
vaalit. Ehdokasasettelu päättyy 
15.9. ja vaalipäivä on 15.11.2026.

Tarkkana 
hautausmaiden 
kynttilöiden kanssa
KYNTTILÄT OVAT kaunis tapa 
muistaa edesmenneitä läheisiä. 
Hautausmailla kannattaa kui-
tenkin olla tarkkana, millaisia 
kynttilöitä käyttää. Keväällä 
Kouvolan hautausmailta sii-
votaan lasisia hautakynttilöitä, 
joista liki puolet ovat menneet 
rikki talven aikana. Lasinsi-
rut aiheuttavat hautausmailla 
vaaraa, sillä kaikkia lasinsiruja 
on mahdotonta saada kerättyä 
pois. Haudalle voi laittaa esi-
merkiksi lyhdyn ja sen sisälle 
kynttilän. Lasisia hautakyntti-
löitä ei suositella käytettäviksi. 
Muovisten hautakynttilöiden 
kohdalla suositus on, että 
loppuun palaneiden kynttilöi-
den roskat käytäisiin siivoa-
massa pois haudoilta joulun 
pyhien jälkeen.

Yhteisvastuukeräys 
käynnistyy 1.2.2026 
Keräyksellä tuetaan vanhus-
työtä, jossa vahvistetaan arjen 
turvaa ja osallisuutta erityisesti 
kotona asuvien ikääntyneiden 
parissa. Puolet keräyksen va-
roista kohdennetaan kotimaan 
vanhus- ja diakoniatyöhön ja 
puolet kansainväliseen työhön.

Ajankohtaiset

Tallin joulu Käpylän kirkolla

Anjalankosken, Elimäen, Kouvolan, 
Kuusankosken ja Valkealan 

seurakuntien diakoniatyö auttaa 
joulun alla apua tarvitsevia. 

Voit myös auttaa lahjoittamalla.

Katso tiedot seurakuntien 
jouluavusta s. 6-7.
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Joulu on portti, jossa 
sisimmän avaami-
nen ydinsanomalle 
voi käynnistää koko 
elämää uudistavan 
prosessin. 

KUN ARKI YLLÄTTÄÄ, meillä on 
aina lupa luottaa johdatukseen. Sen 
koki hiljan todeksi Anjalasta kotoi-
sin oleva Säde Suutari, 33, jonka 
työkassi avaimineen solahti auton 
peräluukkuun. Ajopelillä ei hetkeen 
liikuttu. Jos sattumus olisi osunut 
pitkälle työreissulle, vara-avaimia 
ei olisi löytynyt yhtä nopeasti.

Tapahtumaa muistellessa Säde 
myöntää, että elämän haastavissa 
hetkissä nousee sydämeen luotta-
mus, että Jeesus on lopulta kaikkien 
asioiden yläpuolella. Hän näkee 
kaikki tilanteet ja tavalla tai toisella 
asiat järjestyvät. Siitä seuraa myös 
rauha ja luottamus, kuka Jeesus on. 

Säde työskentelee tällä hetkellä 
Kansan Raamattuseuran palve-
luksessa nuorisotyönohjaajana. 
Tehtäviin kuuluu muun muassa 
pakopelien järjestäminen nuorille 
seurakunnissa. Pakopelit ovat toi-
minnallisia haasteita, joiden kautta 
päästään kohtaamaan nuoria ja in-
nostamaan heitä samalla Raamatun 
kertomusten pariin. 

– Nuorten avoimuus kristillisiä 

asioita kohtaan lisääntyy. Joskus 
apuna ovat valokuvat, joiden poh-
jalta päästään keskustelemaan, mitä 
asiat nuorille itselleen merkitsevät.  
Kynnys kohtaamiseen madaltuu. 
Huikeinta on se, kun saa mahdol-
lisuuden rukoilla toisen puolesta.

Joulu merkitsee iloa, lä-
heisten kanssa olemis-

ta ja rauhoittumista.

JOULU ON USEIMMILLE kiireen 
täyttämää aikaa. Siksi eri-ikäiset 
omissa ”pakopeleissä” etsivät, mis-
tä löytyisi lepo.   

– Jos ei olisi Jeesusta, ei olisi 
myöskään joulua. Jumalan rakkau-
den teko oli, että hän lähetti oman 
poikansa maailmaan pelastamaan 
meidät, Säde pelkistää joulun yti-
men.  

– Joulu merkitsee iloa, läheisten 
kanssa olemista ja rauhoittumista. 
Usein arjen keskellä luulee ehti-
vänsä tekemään enemmän kuin 
mitä jaksaa, joten hetki on kaivattu 
hengähdystauko. Saa myös opetel-
la, mikä on oikeasti tärkeätä.

SÄTEEN KOTIPAIKKA Kaukasuolla 
on vahvasti luonnon keskellä, joten 
eri juhlapyhinä saatetaan sulkea pu-
helimet ja kokoontua metsään ra-
kennetulle laavulle. Joskus jouluna 

on käyty kylillä tapaamassa yksin 
asuvia ihmisiä. On voitu laulaa tai 
ojentaa joulukukka. Suvun perinne 
on yhteinen joulukirje kuluneen 
vuoden tapahtumista. 

– Joululahjan arvoa ei pitäisi 
koskaan arvioida hinnan mukaan. 
Rakkautta voi jokainen osoittaa aina 
vaikka rukoilemalla tai tarjoamalla 
naapurille apua kaupassakäyntiin.

– JOULUSSA PERINTEILLÄ on oma 
tehtävänsä.  Jouluna yhä useammal-
le syttyy halu lähteä joulukirkkoon 
tai kauneimpiin joululauluihin. Sil-
loin myös iso joukko artisteja laulaa 
estradeilla hengellisiä lauluja. Jou-
luna on kaikille ”sallittua” puhua 
Jeesuksesta.

Jos ei olisi Jeesusta, ei 
olisi myöskään joulua.

– Kristilliseen jouluun kuuluu 
kiitollisuus siitä, että Jeesus syntyi 
maan päälle ihmisiä varten sovit-
tamaan meidän syntimme. Siksi 
myös itse haluan jollain tapaa py-
hittää koko joulunajan, lakata huo-
lehtimasta. Voin harjoitella uusia 
lauluja. Haluaisin myös huomioida 
enemmän ihmisiä. Yksi kertosäe 
joulusta on jäänyt mieleen soimaan: 
”Joulu saapuu jokaiselle, lapselle ja 
aikuiselle, sydämiimme joulun lahja 
seimen luona annetaan”.

Säde Suutari virittäytyy joulutunnelmaan Ummeljoen kyläkirkossa, jonka kerhoissa hän on lapsena viettänyt 
monta ikimuistoista hetkeä.

Joulu on lahja 
elämän pakopeliin

Joulu tulee yksi kynttilä 
kerrallaan

• TEKSTI JA KUVA MARTTI KIVISTÖ

SYKSYN kaiken nielevän pimeyden keskelle väräjää pieni liekki 
seimeltä. Ja pikkuhiljaa, kynttilä ja valosarja kerrallaan, sen valo 
kasvaa sydämestä sydämeen, ennen kuin syttyy kunnon roihuun 
ja täyteen iloon Jeesuksen syntymäjuhlassa.

Tornionmäen ala-asteelta on jäänyt vahva muisto advent-
tihartaudesta. Menimme koko koulu hämärään jumppasaliin. 
Jokainen sai oman kynttilän, ja vain näyttämöllä oli vähän va-
loa. Isompien opettaja toi yhden kynttilän pimeään. Pikkuhiljaa 
kynttilä kynttilältä se valo siirtyi oppilaalta toiselle jännittävässä 
hiljaisuudessa, ja sain ihmetellä omaa lämmintä ja ihmeellistä 
kynttilänliekkiäni. Lopulta kaikkien kynttilät paloivat, ja salissa 
näki hyvin. Lämmin valo yhdisti meidät, kun lauloimme Hoo-
siannaa. 

Lähetyssihteerinä näen siinä hartaudessa suurta symboliik-
kaa. Meissä jokaisessa on kynttilä, jonka Jeesus haluaa sytyttää. 
Meidän tehtävämme on olla mukana valoketjussa, joka siirtää 
valoa eteenpäin, jotta kaikki kynttilät syttyisivät. Maailmassa on 
vielä paljon ihmisiä, jotka eivät ole kuulleet Jeesuksesta tai eivät 
usko häneen. Heidän sielunsa kynttilät kaipaavat tulta, jonka 
viemisessä saamme olla mukana. Mutta jos itsellä ei kynttilä 
pala, ei sitä voi myöskään siirtää ja jakaa toiselle.

Kauneimmat Joululaulut on yksi minun lempityötehtäviäni. 
Minusta on upeaa, että ihmiset haluavat tulla yhdessä laulamaan 
ja tekemään hyvää. Lauluvihkoissa, jotka Suomen Lähetysseura 
lahjoittaa ilmaiseksi, kerrotaan, kuinka apu on mennyt perille, 
hyvä on päässyt leviämään, ja valo on syttynyt yhä uusissa sy-
dämissä. Kokonaisia ihmiselämiä, lapsia, perheitä ja kyliä on 
autettu ja elämä on muuttunut parempaan.

Siunattua joulunodotusta!

 

Sana

Susanna Roitto
Lähetystyön sihteeri
Kuusankosken 
seurakunta

ADVENTTIMYYJÄISET LA 29.11.
Klo 11-13 Myllykosken Triadissa. Joulupuuroa, käsitöitä, leivon-
naisia ja arpoja lähetystyön hyväksi.
Klo 11-14 Valkealan seurakuntakeskuksessa. Leivonnaisia, käsi-
töitä, lahjatuotteita, arpajaiset, nuotiomakkaraa ja glögiä.
Klo 12-13.30 Kuusankosken seurakuntakeskuksessa. Käsitöitä, 
leivonnaisia, arpoja, kahvio ja puuro. Tuotto lähetystyön hyväksi. 
Avajaishartaus klo 12.
Klo 12-14 Kouvolan seurakuntakeskuksen Maria-salissa.

ADVENTTIMYYJÄISET SU 30.11.
Klo 11.15 - 12.30 Adventtimyyjäiset Sippolan kirkossa lähetystyön 
hyväksi.
Klo 11.30-14 Torpparimarkkinat Elimäen seurakuntakeskuksessa.

LÄHETYKSEN JOULUMYYJÄISET
La 13.12. klo 10-13 Lähetyksen puuhapiirin 
myyjäiset Kuusankosken vanhalla seurakun-
tatalolla, Valtakatu 43 E. Käsitöitä, leivonnaisia, 
säilykkeitä, arpoja, kahvio. Tuotto Ukrainaan 
Mission Impossible ry:n kautta. 
Su 14.12. klo 17 Lähetyksen joulumyyjäiset 
Jaalan kirkon srk-salissa, käsitöitä, leivon-
naisia, arpoja, puuroa ja kahvia.

 

Joulumyyjäiset
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LÄHETYSSEURA JÄRJESTI touko-
kuussa viikon mediamatkan kym-
menelle suomalaiselle toimittajal-
le. He pääsivät tutustumaan useisiin 
kohteisiin maan pohjois- ja luotei-
sosissa. Yksi niistä oli hyvin kuiva-
na ja karuna tunnettu Shinyangan 
maakunta. Ilmastonmuutoksen vai-
kutukset tuntuvatkin siellä selvästi.
Lähetysseura parantaa Shinyangas-
sa haavoittuvassa asemassa olevien 
ryhmien ruokaturvaa, tulonansain-
takeinoja ja työllistymismahdol-
lisuuksia. Yhteistyökumppaneina 
ovat Tanganyika Christian Refugee 
Service (TCRS) ja Tansanian ev. lut. 
kirkko.

Bussimme pysähtyy Shagihilun 
kylässä ja kävelemme tapaamaan 
paikallisia maanviljelijöitä, jotka 

odottavat meitä. Ilma on painos-
tavan kuumaa. Mahona Luhanda 
ja Nicolaeus Masesa sanovat, että 
viljelyyn karulla seudulla liittyy 
suuria haasteita. Sateiden määrä on 
entisestään vähentynyt.  Siitä ker-
too läheinen joki. Se on enää vain 
pieni puro, vaikka sadekausi on juuri 
päättynyt.

– Ennen viljelimme peltoja aika 
summittaisesti, mutta nyt olem-
me saaneet opetusta siitä, miten 
kannattaa toimia, jotta tulee paras 
mahdollinen sato, miehet toteavat.

Maissi on uutta lajiketta, joka tar-
vitsee riittävästi kastelua tuottaak-
seen satoa. 

– Saamme pumpun avulla vettä 
läheisestä joesta. Lisäksi viljelemme 
kaalia ja makeita bataatteja.

SHAGIHILUN ALAKOULU on pa-
nostanut voimakkaasti ympäris-
töasioihin. Sinne on muun muassa 
perustettu ympäristöklubi, jossa on 
mukana 41 oppilasta eri luokilta.

– Toimimme muun muassa is-
tuttamalla puita ja jakamalla taimia 
eteenpäin, kertoo opettaja Taminu 
Fuad.

Siirrymme koulun viereiseen 
puutarhaan katselemaan sitä, mitä 
ympäristöklubin aktiivit ovat saa-
neet aikaan. 13-vuotias Bertha Alf-
red kertoo, että kuivalla alueella on 
ratkaisevan tärkeää pystyä kastele-
maan kasveja pienillä vesimäärillä.

– Olemme keränneet tyhjiä vesi-
pulloja ja kanistereita ja kehitelleet 
niistä kastelujärjestelmiä. Kannus-
tamme kaikkia myös kierrätykseen.

– Ympäristön suojeleminen on 
elintärkeää, koska koko elämämme 
riippuu turvallisesta ja puhtaasta 
ympäristöstä. Kun ympäristö va-

hingoittuu, niin se horjuttaa koko 
elämän tasapainoa.

Teksti ja kuva Vesa Keinonen

Shagihilun alakoulun opettaja Taminu Fuad esittelee kanisterista 
rakennettua kastelujärjestelmää.

Tansania panostaa Lähetysseuran tuella ilmastomuutoksen hillitsemiseen

ROMPSIS! Peltikattoni rämisee, kun 
sille hyppää apina. Nyt on kuivan 
kauden loppu, joten ne tulevat koko 
lauman voimin etsimään sapuskaa. 
Pihani on niille kuin buffetpöytä: 
täältä löytyy papaija-, mango- ja 
avokadopuita.

Olen työskennellyt kaksi vuotta 
Tansaniassa, jossa ilmastonmuutos 
näkyy sään ääri-ilmiöinä – kuivuu-
den, tulvien ja hirmumyrskyjen 
muodossa. Huhtikuussa 2024 satoi 
niin paljon, että sähköt katkesivat 
päiviksi, enkä päässyt poistumaan 
kotoani, sillä tiellä oli yli puoli 
metriä vettä. Samaan aikaan maan 
luoteisosissa ei satanut yhdeksään 
kuukauteen.

Toukokuussa sykloni Hidaya iski 
Tansanian rannikolle. Dar es Salaam 
selvisi lähes vaurioitta syklonista, 
mutta eteläosassa maasta ihmiset 
menettivät kotejaan. Lähetysseura 
lähetti alueelle katastrofiapua ke-
säkuussa, joka tavoitti noin 1500 
ihmistä.

Ilmastotyö on luomakunnan 
varjelua

Ilmastonmuutokseen sopeutumi-
nen on yksi Lähetysseuran Tansa-
niassa tukeman työn ydinalueita. 
Työtä tehdään yhdessä Tansanian 
evankelis-luterilaisen kirkon ja sen 
hiippakuntien sekä kansalaisjärjes-
tön kanssa. 

Olen saanut kysymyksiä siitä, 
miksi Lähetysseura tekee ilmasto-
työtä. Vastaus löytyy jo Raamatun 
alkulehdiltä, Mooseksen ensim-

mäisestä kirjasta: ”Herra Jumala 
otti ihmisen ja asetti hänet Eedenin 
puutarhaan viljelemään ja varjele-
maan sitä.” (1. Moos. 2:15). 

Kristillinen ajatus luomakunnan 
varjelemisesta ohjaa Lähetysseuran 
työtä. Meillä on vastuu pitää huol-
ta maapallosta, sen asukkaista sekä 
luonnosta.

Luoteis-Tansaniassa, Kishapun 
piirikunnassa, kärsitään äärimmäi-
sestä kuivuudesta. Kun vierailin 
alueella ensimmäisen kerran, siellä 
ei ollut satanut yhdeksään kuu-
kauteen. Lähes kaikki kasvit olivat 
kuolleet, ja kuuma tuuli heilutteli 
karrelle kuivuneita maissinvarsia. 
Joet olivat kuivuneet, ja ihmiset kai-
voivat niiden pohjiin syviä kuoppia 
toivoen, että vesi nousisi jostain 
maan uumenista.

Lähetysseura tukee alueella 
puunistutusta ja olemassa olevien 
puiden suojelua, sillä puista on 
paljon hyötyä ilmastonmuutokseen 
sopeutumisessa. Ne sitovat hiiltä, 
viilentävät ympäristöä ja auttavat 
säilyttämään kosteutta maaperässä. 
Juuret estävät eroosiota ja lehvästö 
tarjoaa varjoa sekä ihmisille että 
eläimille.

Tansanian kirkko tekee työtä 
ihmisoikeuksien puolesta

Ehkä vaikein asia Tansaniassa 
asuessa on ollut epätasa-arvoon 
tottuminen. Minä pääsen täältä aina 
pois, turvaan vaikka Suomeen, jos 
meno äityy liian vaaralliseksi, mutta 
toisin on naapureideni laita. 

On todella silmiä avaavaa asua 
maassa, jossa ihmisoikeudet eivät 
ole itsesäänselvyys. Sananvapaus, 
terveydenhuolto, koulutus ovat 
oikeuksia, joihin on suomalaisena 
tottunut. Täällä nämä oikeudet ovat 
uhattuna. Tansania sallii edelleen 
esimerkiksi lapsiavioliitot.

Kristillinen ajatus 
 luomakunnan  

varjelemisesta ohjaa 
Lähetysseuran työtä.

Tällaisessa ihmisoikeustilantees-
sa toimii Tansanian evankelis-lute-
rilainen kirkko, joka on Lähetysseu-
ran pääasiallinen kumppani maassa. 
Kirkolla on myös vaikuttava sosiaa-
lityön osasto, joka kehittää esimer-
kiksi vammaisten ihmisten sek-
suaaliterveyspalveluja sekä pyrkii 
lopettamaan lapsiavioliitot lopul-
lisesti. Ensimmäinen työkauteni 
päättyy vuodenvaihteessa, ja palaan 
Suomeen viettämään joulua. On ol-
lut ikävä lunta ja talven kumisevaa 
hiljaisuutta, vaikka olenkin nautti-
nut Itä-Afrikan elämänmelskeestä 
täysin rinnoin.

Varjellaan yhteistä luomakun-
taamme, jotta Suomessa on tal-
vella lunta ja Tansaniassa sopivasti 
sadetta.

Lue lisää Lindan kuulumisia ja Vesa 
Keinosen artikkeli kokonaisuudes-
saan: lehteri.fi.

Apinoita katolla ja 
hirmumyrsky nurkan takana
Kuusankosken seurakunnan nimikkolähetti Linda Juntunen tekee 
lähetystyötä ilmastonmuutoksen keskellä Tansaniassa.

• TEKSTI LINDA JUNTUNEN    • KUVA LEEVI SNELLMAN

Linda Juntunen on Suomen Lähetysseuran itäisen ja eteläisen Afrikan 
viestinnän asiantuntija, joka on työskennellyt kaksi vuotta Tansaniassa 

ja palaa nyt kotiin viettämään joulua Suomessa.
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Joulun ajan tapahtumia

Juhlamessu 
Voikkaan kirkossa

ANJALANKOSKI

ITSENÄISYYSPÄIVÄ
La 6.12. klo 10 Sanajuma-
lanpalvelus Myllykosken 
kirkossa. Seppeleenlaskut 
Sippolassa ja Anjalassa klo 
9, Karhunkankaalla klo 
9.30 ja Myllykoskella ennen 
jumalanpalvelusta.

NUORTEN JOULUJUHLA
La 13.12. klo 15-17 Triadissa.

JOULUNÄYTELMÄ
To 18.12. klo 18 Inkeroisten 
kirkossa. Samalla päivä- ja 
perhekerhojen joulujuhla.

DIAKONIA
Hyvän joulumielen lahja-
kortit ja muut taloudelliset 
avustukset ajanvarauksella 
diakoniatyöntekijöiltä.

ELIMÄKI

LAPSET JA PERHEET
Ti 2.12. klo 16.30-17 Lasten 
ja perheiden Kauneimmat 
Joululaulut Korian kirkossa. 
Riisipuuro.
Ke 10.12. klo 12 Kerholaisten 
joulujuhla Elimäen seurakun-
takeskuksessa. Ilmoittautu-
miset 28.11. mennessä Annelle 
p. 0408492612.

SANA JA RUKOUS
To 27.11. klo 7 Rukouspiiri 
Korian kirkolla, jatkuen ti ja 
to klo 7-8.
To 27.11. klo 14 Naisten 
raamattupiiri Korian kirkon 
Koria-salissa.
To 4.12. klo 15 Miesten raa-
mattupiiri Elimäen srk-kes-
kuksen pikku salissa.

ITSENÄISYYSPÄIVÄ
La 6.12. klo 10 Jumalan-
palvelus Elimäen kirkos-
sa. Kunnianosoitukset 
sankarihaudoilla.

DIAKONIA
Torstaisin 17.12. asti klo 
13.30-14 hävikkiruokajakelu 
Elimäen seurakuntakeskuk-
sen kerhoaulassa Elimäen 
seurakunnan alueella asuville.

Jouluavustusten haku: Anne 
Penttilä 040 849 2612, Elimäki 
ja Marja Rintanen 040 567 
3589, Koria. 
Joululahjoitukset viimeistään 
joulukuun alkupuolella.

JAALA

LAPSET JA PERHEET
Pe 5.12. klo 17 Kynttiläkirkko 
Jaalan kirkossa. Partiolippu-
kunta Jaalan jalopeurat.
To 11.12. klo 9.30 Pienten 
joulukirkko Jaalan kirkossa.

ITSENÄISYYSPÄIVÄ
La 6.12. klo 10 Itsenäisyys-
päivän sanajumalanpalvelus 
Jaalan kirkossa. Jaalan reser-
viläiset ja partiolaiset. Seppe-
leiden laskut sankarivainajien 
muistopaadelle. Nähtävissä 
myös Jaalan kappeliseura-
kunnan YouTube-kanavalla. 
Juhlakahvit.

HILJAISEN RUKOUKSEN 
MESSU
Su 21.12. klo 10 Jaalan 
kirkossa. Nähtävissä Jaalan 
kappeliseurakunnan YouTu-
be-kanavalla. Kirkkokahvit. 

KOUVOLA

JOULUIKKUNA
15.12.-6.1. Kurkista joulue-
vankeliumin tapahtumiin 
Keskuskirkon ikkunoissa.

LAPSET JA PERHEET
To 4.12. klo 17-19 Koko 
perheen adventtitapahtuma 
Kouvolan seurakuntakeskuk-
sella. Lasten taidenäyttely. 
Klo 17.30 pikkukirkko Ma-
ria-salissa, jossa ihmetellään 
pupun adventtiporkkanoita. 
Kirkon jälkeen joulupuuro.
Ti 16.12. klo 9.30-11 Pupun 
jouluaamu Kuovin perhepuis-
ton pihalla.
Ke 17.12. klo 17.30 Perheiden 
joululauluilta Maria-salissa.

ITSENÄISYYSPÄIVÄ
La 6.12. klo 10 Itsenäisyys-
päivän juhlajumalanpalvelus 
Kouvolan Keskuskirkossa. Ra-
kuunasoittokunta, Kouvolan 
mieskuoro.

JOULULAULUSEURAT
Su 7.12. klo 11.30 Kirkkokahvit 
ja joululauluseurat Evankeli-
sen Lähetysyhdistyksen ELY:n 
hyväksi Kouvolan seurakun-
takeskuksen Maria-salissa.

JOULUTAPAHTUMAT
Su 7.12. klo 17 Special-jou-
lujuhla Maria-salissa. Puhe 
Tuija Nuutinen, lasten 
kynttiläkulkue, ehtoollinen. 
Miesten Bändi ja Ilon Sävel.  
Joulupuuro, tortut. Ongintaa 
lapsille klo 16.15.
Ti 23.12. klo 17 - 18.30 Tallin 
joulu Käpylän kirkolla. Pihalla 

puuroa, glögiä, joululau-
luja, joulupolku, lampaita. 
Sisällä toimintapisteitä, koko 
perheen jouluhartaus sekä 
jouluista musiikkia duolta: 
Jenni Honkaluoma & Risto 
Aalto.

JOULUATERIA
Ke 10.12. klo 17 Kaikille avoin 
jouluateria Puhjonrannassa. 
Hinta 35 euroa. Ilmoittautu-
miset 3.12. mennessä: 0400 
651 667. 

TALVISODAN SYTTYMISEN 
MUISTOLLE 
Su 30.11. klo 18 Talvisodan 
syttymisen muistopäivän 
tilaisuus Kouvolan seurakun-
takeskuksen Maria-salissa. 
Slava Skokov kertoo so-
ta-arkeologiaryhmä Karjalan 
Vallin tekemästä tutkimus-
työstä sekä mm. rintamalle 
jääneiden suomalaisten 
sankarivainajien etsinnästä. 
Yhteislaulua. Seppeleen-
lasku klo 17 Lääninpuiston 
muistomerkillä, jonka jälkeen 
kahvitus srk-keskuksella.
 
SANA JA RUKOUS 
Su 30.11. klo 17 Sanan ja 
sakramentin ilta Käpylän kir-
kossa. 1. Kor. 8-11. “Kristityn 
vapaudesta”. Opetus Timi 
Korhonen SRO:sta, seurakun-
talaisen puheenvuoro Eila 
Katajisto, musiikkia. 
Ke 17.12. klo 18 Nikea 1700 
vuotta Käpylän kirkossa. Tu-
tustutaan Nikean kirkollisko-
koukseen ja tunnustukseen, 
joka on yhdistänyt kristit-
tyjä 1700 vuotta. Kokous ja 
tunnustus paljastavat joulun 
todellisen merkityksen. Ope-
tus Misa Lehtinen.

KAHVIA JA KÄSITÖITÄ
Ke 10.12. klo 15 Kouvolan 
seurakuntakeskuksen Mat-
teus-tilassa. Omat käsityöt 
mukaan!

HERRAKAMMARI
Ma 15.12. klo 17 Joululaulu- ja 
puuroilta Kouvolan seurakun-
takeskuksen Maria-salissa.

MIESTEN SAUNAILTA
Ke 17.12. klo 16 Puhjonran-
nassa. Klo 18.00 iltapala, 
joululauluja.

DIAKONIA
Ma 15.12. klo 11–13 Diakonian 
joulupuuro Maria-salissa. 
Hartaus, riisipuuro, kink-
kuleivät, kahvi. Jouluista 
yhteislaulua. Maksuton, ei 
ilmoittautumista, tarjoilu on 
varattu 150 pienituloiselle 
kouvolalaiselle.

Voikkaan kirkko juhlii tänä vuonna 100-vuotista historiaansa. 
Voikkaan kirkossa järjestetään juhlamessu sunnuntaina 14.12. 
klo 10. Saarnan pitää Mikkelin hiippakunnan piispa Mari Parkki-
nen. Mukana myös Kuusankosken kirkkokuoro. Messun jälkeen 
on ruokailu, kakkukahvit ja ohjelmaa kaikenikäisille. Luvassa 
mm. joulukorttipaja, yhteislaulua ja tietovisa. Klo 13 alkavassa 
juhlassa historiantutkija, emeritusprofessori Kari Immonen pi-
tää puheen ja musiikkivieraaksi saapuu tangokuningas Marco 
Lundberg.

Tule kirkkoon! 
HOOSIANNA-KIRKOT SU 30.11. 
Klo 10 messu Anjalan, Elimäen, Kuusankosken, 
Sippolan ja Valkealan kirkoissa sekä Kouvolan 
Keskuskirkossa.
Klo 12 messu Korian kirkossa.
Klo 13 messu Inkeroisten kirkossa ja 
perhemessu Käpylän kirkossa.
Klo 16 Olkkarimessu Myllykosken kirkossa.
Perheiden adventtitapahtuma ja joulupuuro.

JOULUAATON HARTAUDET KE 24.12.
Klo 13 Aurantolan kappeli.
Klo 13.30 Svensk julandakt i Kuusankoski kyrka.
Klo 14 Elimäen, Myllykosken, Sippolan, Inkeroisten ja Valkea-
lan kirkoissa sekä Regina-kappelissa ja perheiden jouluhartaus 
Kouvolan seurakuntakeskuksen Maria-salissa.
Klo 15 Voikkaan, Kuusankosken, Käpylän ja Jaalan kirkoissa sekä 
Välikankaan, Hirvelän ja Karhunkankaan siunauskappeleissa.
Klo 16 Anjalan ja Tuohikotin kirkoissa sekä Korian siunauskap-
pelissa.
Klo 16.30 Kuusankosken siunauskappelissa.
Klo 22 messu Elimäen, Kuusankosken ja Käpylän kirkoissa sekä 
jouluyön hartaus Valkealan kirkossa.
Klo 23 messu Myllykosken kirkossa.

JOULUKIRKOT 25.12.
Klo 7 sanajumalanpalvelus Sippolan ja Anjalan kirkoissa.
Klo 8 messu Käpylän kirkossa sekä sanajumalanpalvelus Elimä-
en, Jaalan ja Valkealan kirkoissa.
Klo 9 sanajumalanpalvelus Myllykosken ja Inkeroisten kirkoissa.
Klo 10 sanajumalanpalvelus Tirvan, Voikosken, Korian ja Kuusan-
kosken kirkoissa. 

TAPANINPÄIVÄN MESSUT 26.12.
Klo 10 messu Ummeljoen kyläkirkossa ja Kouvolan seurakunta-
keskuksen Maria-salissa sekä Kauneimmat Joululaulut -messu 
Jaalan ja Valkealan kirkoissa sekä Elimäen seurakuntakeskuk-
sessa.
Klo 12 messu Elomaan talossa.
Klo 17 Kauneimmat joululaulut -messu Kuusankosken kirkossa.

SUNNUNTAI 28.12.
Klo 10 Kauneimmat Joululaulut -messu Anjalan kirkossa.
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Jouluavustukset pienituloi-
sille hakemusten perusteella, 
www.kouvolanseurakunnat.
fi/diakoniakouvola. 
Voit auttaa antamalla lah-
jakortteja, lahjaksi sopivia 
kuivaelintarvikkeita ja uusia 
joululahjoja lapsille. Toimita 
lahjat diakoniatoimistoon 
tiistaisin klo 8.30-11.30 tai 
erikseen sovittuna aikana, 
0400374996, Savonkatu 40, 
F-ovi.

KUUSANKOSKI

ITSENÄISYYSPÄIVÄ
La 6.12. klo 10 Sanajuma-
lanpalvelus Kuusankosken 
kirkossa.

PIENPIIRIEN JOULUJUHLA
Ke 3.12. klo 17 Voikkaan 
kirkossa seurakunnan pii-
rien jäsenille. Joulupuuro ja 
torttukahvit.

LAPSET JA PERHEET
Pe 28.11. klo 9.30 Lasten ad-
venttihartaudet Kuusankos-
ken ja Voikkaan kirkoissa.
Ke 17.12. klo 17 Jouluinen 
muskarimessu Kuusankosken 
kirkossa.
Su 11.1. klo 10 Vauvakirkko 
ja kastepuun riisuminen 
Kuusankosken kirkossa.

DIAKONIA
Taloudellista tukea voi kysyä 
15.12. asti arkisin klo 9-10.30 
diakonia.kuusankoski@evl.fi 
tai 0407532587. Lahjoituksia 
vähävaraisille otetaan vas-
taan, 040 5182650 tai maria.
korpi@evl.fi.

SANAA JA SOPPAA
Su 28.12. klo 17 Kuusankos-
ken seurakuntakeskuksessa. 
Lyhyt jumalanpalvelus, 
keittoa ja kahvit.

JOULUVALAISTUS
Pe 28.11.-6.1. Kuusankos-
ken vanha seurakuntatalo 
jouluvalaistuksessa.

YKSI PYSYY -ILTA
Pe 19.12. klo 18 Yksi pysyy 
-musiikillinen ilta Jumalan 
kanssa Voikkaan kirkossa. 
Ehtoollinen. Kesäsoittajat 
& co.

VALKEALA

ITSENÄISYYSPÄIVÄ
La 6.12. klo 10 Sanajumalan-
palvelus Valkealan kirkossa, 
seppeleenlaskut Tuohikotissa 
klo 9 ja Valkealassa messun 
jälkeen.

JOULUINEN ILTA 
NIINIRANNASSA
Su 7.12. klo 17 Lähellä 
Jeesusta -ilta Niinirannassa, 
Leiritie 11. Jouluista tunnel-
maa, nyyttäritarjoilu, puhe 
Arto Sahamies. Kevätkausi 
jatkuu 11.1.

JOULUNÄYTELMÄ
La 13.12. klo 16 ja su 14.12. 
klo 13 ja 16 Kauan sitten Bet-
lehem -näytelmä Valkealan 
seurakuntakeskuksessa.

JOULUTAPAHTUMA
Su 14.12. klo 14-16.30 Koko 
perheen joulutapahtu-
ma Utin Pilvenveikkojen 
vanhalla kodalla, Utintie 
107. Joulupukki klo 14-16, 
Tulitanssiryhmä Virvatulet 
klo 16, tonttupolku, glögiä 
ja joulupipareita. Myynnissä 
makkaraa, joulupuuroa, lei-
vonnaisia ja käsitöitä. Autot 
Uttihallin parkkipaikalle.

LAPSET JA PERHEET
To 18.12. klo 17 Perheiden 
joululaulumuskari Valkealan 
kirkossa. Musisointia, joului-
nen iltapala. Lapsille jaossa 
jouluinen kirja.

BETLEHEMIN RAUHANTULI
Nouda Betlehemistä sam-
mumatta tuotu liekki omaan 
lyhtyysi Valkealan kirkon 
sivuovelta joulukuun aikana.

DIAKONIA
Ruokajako tauolla 18.12.-6.1. 
Vuoden ensimmäinen ruoka-
jako torstaina 8.1.2026 klo 14 
diakoniatoimiston ovella.

Jouluavustuksen anominen 
täyttämällä sähköinen loma-
ke 30.11. mennessä: 
bit.ly/jouluapu25. Apua 
lomakkeen täyttämiseen voi 
kysyä: Marita Pilvistö-Vilja-
nen 040 723 8317 tai Sanna 
Paakala 040 148 3438.

Diakoniatyö ottaa vastaan 
joululahjoja jaettavaksi 
vaikeassa taloudellisessa 
tilanteessa eläville ihmi-
sille. Lahjoja voi toimittaa 
Valkealan seurakuntatoimis-
toon ma-to klo 9-13 tai sopia 
vastaanotosta diakoniatyön-
tekijöiden kanssa. Erityisen 
toivottuja lahjoja ovat 
lemmikkien ruoat, päivit-
täistuotteet, lahjakortit tai 
vaikka elokuvaliput perheen 
nuorille.

Ota uusi vuosi vastaan Herran huomassa
KESKIVIIKKONA 31.12. on aika hy-
västellä mennyt vuosi ja ottaa vas-
taan uusi vuosi 2026. Anna itsellesi 
hengähdystauko arjesta, tule rau-
halliseen kirkkoon, ja aloita uusi 
vuosi Herran huomassa ja turvassa. 

UUDEN VUODEN aattohartaus 
Myllykosken kirkossa 31.12. klo 18. 
Uudenvuodenpäivän jumalanpalve-
luksia järjestetään klo 10 Kouvolan 

seurakuntakeskuksen Maria-salissa 
ja Elimäen kirkossa, jossa on esil-
lä myös Päivän Tunnussana -kirja. 
Elimäellä nautitaan jumalanpalve-
luksen jälkeen pienet kirkkokahvit. 

MYÖS JAALAN kirkossa kokoon-
nutaan vuoden ensimmäiseen 
messuun klo 10. Messun jälkeen 
on tarjolla kirkkokahvit. Tuttuun 
tapaan messu on nähtävillä myös 

Jaalan kappeliseurakunnan YouTu-
be-kanavalla.
 
UUDENVUODENPÄIVÄN ilta- 
kirkko klo 17 kutsuu koolle Kuu- 
sankosken kirkkoon, jossa jär-
jestetään sanajumalanpalvelus. 

Lämpimästi tervetuloa kirkkoon, ja 
siunausta vuodelle 2026!

Anna palautetta 
lehdestä tai lähetä 

juttuvinkki: 
tiedotustoimisto.

kouvola@evl.fi.

Pixabay

Su 30.11. klo 18 Inkeroisten kirkossa.
Ti 2.12. klo 16.30-17 Lasten ja perheiden Kauneimmat Joululaulut 
Korian kirkossa, riisipuuro. 
Klo 18 Vuohijärven luonto- ja kulttuuritalolla.
To 4.12. klo 18 Oravalan Marttalassa ja Christmas Carols Kouvo-
lan vanhan hautausmaan kappelissa.
Su 7.12. klo 14 Rautakorven kylätalolla
klo 18 Myllykosken kirkossa.
Ma 8.12. klo 18 Utin kerholla.
Ti 9.12. klo 18 Elomaan talolla ja Myllykosken kirjastossa sekä 
klo 19 pub Old Tomissa.
Ke 10.12. klo 18 Kouvolankylän vpk-talolla.
To 11.12. klo 18 Ravintola Huvillassa, Kirsinkallion kylätalolla ja 
Raussilan kylätalolla (joulupuuro) sekä Takamaan seuratalolla 
(kahvit). 
Klo 17 Lasten Kauneimmat Joululaulut Kuusankosken srk-kes-
kuksen salissa, mukana joulumummo.
Pe 12.12. klo 18 Voikosken kirkossa ja Kauneimmat Joululaulut 
Goes Rock Kuusankosken kirkossa.
La 13.12. klo 18 Voikkaan kirkossa.
Su 14.12. klo 15 Käpylän kirkossa. 
Klo 16 Elimäen kirkossa (mieskuoro Eliitti, Elimäen Kirkkokuoro). 
Klo 18 Anjalan kirkossa, Korian kirkossa (lauluyhtye Helmi, Kes-
keneräiset-kuoro), Kouvolan seurakuntakeskuksen Maria-salissa 
(Kauneimmat Joululaulut -maraton), Jaalan kirkossa (Lapsikuo-
ro, Raakku) ja Kuusankosken kirkossa Kauneimmat Joululaulut 
-konsertti.
Ma 15.12. klo 18 Aitomäen NS-talolla
klo 18 ja 19.30 Kouvolan vanhan hautausmaan kappelissa.
Ke 17.12. klo 18 Tuohikotin ja Tirvan kirkoissa sekä Reunan kir-
jakaupassa.
To 18.12. klo 18 Teuroisten kylätalolla. Glögiä ja pipareita.
Pe 19.12. klo 19 Pub Old Tomissa.
La 20.12. klo 19 Kuusankosken Vanhalla Kaupalla, kansanmu-
siikkiyhteisö Raakku.
Su 21.12. klo 14 De Vackraste Julsångerna i Kuusankoski kyrka. 
Klo 18 Sippolan, Kuusankosken, Käpylän ja Valkealan kirkoissa.
Pe 26.12. klo 18 Myllykosken kirkossa.

Unsplash

Jouluateria
Kaikille avoin jouluateria

 ja joulun tunnelmaa.

ke 10.12. klo 17

Ilmoittautumiset 5.12. mennessä: p. 0400 651 657

Puhjonrannassa

Hinta: 35 € / hlö 
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Tein kokoussijaisuuksia myös Val-
kealassa, Jaalassa ja Kuusankoskella. 
Keväällä jäin eläkkeelle, ja se tuntui 
hyvältä, työpaikalle jäi hyvä työyh-
teisö ja tekemisen meininki. Siirty-
mässä on auttanut paljon se, että 
toimin Kuusankosken seurakunnan 
vapaaehtoisena. Kalenterissani on 
siis merkintöjä ja niin sen pitääkin 
olla. Vapaaehtoistyö rytmittää arkea 
ja tuo kohtaamisia elämään.

Valapuro kävi muutamia vuosia 
sitten kirkkoväärtikoulutuksen. Hän 
toimii ovitervehtijänä Kuusankos-
ken seurakunnan tilaisuuksissa, 

kahvittaa, myy ohjelmia musiikki-
tapahtumiin ja avustaa diakonian 
ruokatilaisuuksissa. Mitään ei ole 
tarvinnut osata, vaan kaikkeen on 
opastettu, ja työtä tehdään parin 
kanssa.

– Antaessaan muutaman tunnin, 
saa itselleen todella paljon. Kun 
tervehdin tulijaa kirkon ovella ja 
ojennan virsikirjan, hän pysähtyy, 
katsoo silmiin ja hymyilee. Pieni 
kohtaaminen seurakuntalaisen 
kanssa antaa paljon voimaa ja hy-
vää oloa.

Eläkkeelle jäännin myötä Vala-

purolla on enemmän aikaa nauttia 
myös seurakuntien monipuolisesta 
musiikki- ja konserttitarjonnasta. 
Kanttorit ovat lahjakkaita ammat-
timuusikoita, ja seurakunnilla on 
upeita tiloja, joissa äänentoistoa 
ja valosuunnittelua tehdään tasok-
kaasti.

– Konserttipaikkojen kynnykset 
eivät ole korkeita, joten tervetuloa 
upeiden musiikkielämysten pariin, 
Valapuro rohkaisee.

KIRSI VALAPUROLLE joulunaika 
alkaa Kouvolan vanhan hautaus-
maan kappelin Kauneimmista Jou-
lulauluista, jossa hän on jakamassa 
lauluvihkoja. 

– 30 vuotta olen ollut tässä pie-
nessä palvelutehtävässä. Kaikki al-
koi, kun olin töissä Kouvolan seura-
kunnan hautatoimessa, ja silloinen 
lähetyssihteeri Elvi Helin kysyi mi-
nua mukaan.

Valapuro ihastui kappelin ai-
nutlaatuiseen tunnelmaan, yhtei-
söllisyyden ja hengen läsnäolon 
kokemukseen. Hän ei ole ainoa, 
sillä kappelin Kauneimmissa Joulu-
lauluissa on paljon samoja kävijöi-
tä vuodesta toiseen. Jos joku tuttu 
puuttuu, häntä kaivataan.

Kauneimmissa Joululauluissa 
Valapuro keskittyy kuuntelemaan 
musiikkia ja nauttimaan tunnelmas-
ta, sillä omien sanojensa mukaan 
hänelle ei ole suotu laulun lahjaa, 
ainoastaan korvat kuulla ja rakkaus 
musiikkiin.

KAUNEIMPIEN JOULULAULUJEN 
vihkosta löytyy ilahduttavasti Vala-

puron lempijoululaulu, Sydämeeni 
joulun teen.

– Siinä laulussa on kaikki. Sävel-
mä on kaunis, ja sanoista löytyy jou-
lun ydinsanoma: Meille on syntynyt 
vapahtaja.

Lauluvihkossa on myös toinen 
rakas joululaulu, Taivas sylissäni, 
josta tuli merkityksellinen lasten-
lasten myötä.

Joulua Valapuro viettää perheen 
kesken kotonaan Kuusankoskella. 
Joulun tunnelmaa tuovat kynttilät, 
aatonaattona koristeltu kuusi ja tu-
tut jouluperinteet, kuten joulurau-
han julistuksen seuraaminen joulu-
puurolautasen ääreltä, perinteinen 
jouluateria ja lahjat.

VALAPURON arkinen aherrus on 
vaihtunut eläkepäivien rattoisam-
paan tahtiin. Ainakin periaattees-
sa – käytännössä hän on palannut 
eläkepäiviltään pariin otteeseen 
tekemään sijaisuuksia.  

– Olin 23 vuotta Kouvolan seura-
kunnan hautatoimella töissä, ja sen 
jälkeen 16 vuotta Kouvolan seura-
kuntayhtymässä hallintosihteerinä. 

• TEKSTI TIINA MYÖHÄNEN     • KUVA ANNA-KAROLIINA PELTO

Joulu alkaa 
Kauneimmista 
Joululauluista

Kouvolan vanhan hautausmaan kappelin Kauneimmissa Joululauluissa Kirsi Valapuro jakaa tulijoille 
lauluvihkoja, joista löytyy myös hänen lempijoululaulunsa.

Kouvolan seurakunnassa ja seurakuntayh-
tymän hallintopalveluissa pitkän työuran 
tehnyt Kirsi Valapuro nauttii seurakuntien 
vapaaehtoistyöstä ja musiikkitarjonnasta.

Seuraava  
lehti  

ilmestyy  
26.1.

kouvolanseurakunnat.fi 		    Kouvolan seurakunnat		  Kouvolan seurakunnat

Su 30.11. klo 16 Valkealan kamarior-
kesterin konsertti Valkealan kirkos-
sa, solistina Hanna Hoikkala.
Su 7.12. klo 16 Suomalaisen musii-
kin helmiä Kuusankosken kirkossa, 
pianotaiteilija Janne Maarala.
Ma 8.12. klo 17.30 ja 19 Pohjois-Ky-
men musiikkiopiston lauluoppilai-
den Joulu sädehtii -konsertti Kä-
pylän kirkossa. 

Ke 10.12. klo 18 Joulun säteilevä 
kirkkaus -konsertti Käpylän kirkos-
sa. Susanna Elisenvaara laulu, Atte 
Tynys piano sekä Jari Kankare huilu 
ja saksofoni. 
Su 14.12. klo 18 Joulun viesti -kon-
sertti Tuohikotin kirkossa.
Ti 16.12. Klo 18 Hiljaa helkkyellen 
joulun kellot soivat -konsertti Eli-
mäen seurakuntakeskuksessa. Nox 

Cantores ja Terhi Paukku.
To 18.12. klo 19 Soivat kylät -kon-
sertti Kuusankosken kirkossa.
Pe 19.12. klo 18 Hetki jouluun -kon-
sertti Myllykosken kirkossa. Oona 
Arola, Aino ja Veera Lehtomäki, Ja-
delina ja Kasper Pesonen.
La 20.12. klo 18 Soivat kylät -kon-
sertti Valkealan kirkossa.
Su 21.12. klo 16 On lähellämme va-

lon maailma -konsertti Maria-salis-
sa. Jenni Honkaluoma, laulu ja Risto 
Aalto, kitara.
Su 21.12. klo 18 Soivat kylät -kon-
sertti Jaalan kirkossa. 
Ma 22.12. klo 18 Synnytti piltin Bet-
lehem -konsertti Käpylän kirkossa. 
Vanitatum vanitas -lauluyhtye. Lau-
luja keskiajalta. 
To 25.12. klo 18 Hiljaa helkkyel-

len joulun kellot soivat -konsertti 
Kuusankosken kirkossa. Nox Can-
tores.
Ti 6.1. klo 18 Loppiaiskonsertti Kou-
volan srk-keskuksen Maria-salissa. 
Hanna Hasu, Teija Kapiainen, Anne 
Korpelainen ja Okko Lakka, laulu, 
Terhi Paukku, piano.
Konsertteihin vapaa pääsy, osassa 
maksullinen käsiohjelma 10€.

Musiikkielämyksiä joulun konserteissa


